

聚焦商博会

雪山果园:携百余款名优特产品参展

本报记者 刘辉

开栏语

2023(中国)亚欧商品贸易博览会(以下简称:商博会)开幕在即,这是一个展示特色、贸易合作、交流共享的盛会。届时,昌吉州的哪些特色产品将会上会亮相?参会企业对此展会又有哪些期待?近日,记者走进昌吉州参展企业进行实地走访。本报将刊发系列报道,反映企业参展筹备和昌吉州重点产业高质量发展情况。

如何将昌吉州优质小麦粉和新疆干果结合,打造出网红食品早餐列巴?如何通过科技研发瞄准市场需求,赋予新疆特色食品持久生命力,带动更多农牧民持续增收致富?

8月11日,记者走进位于昌吉国家农业高新技术产业示范区的新疆雪山果园食品有限公司,探寻这家食品加工企业高质量发展的“流量密码”。

和面、揉面、压面、称面、发酵、切片、包

装……在新疆雪山果园食品有限公司生产车间内,列巴生产线有序生产。在公司直播团队的帮助下,这些生产画面还在抖音等平台实时直播,吸引了不少粉丝点赞。

“现代化的精深加工技术,完善的线上线下销售渠道,强大的品牌运营能力,形成了我们企业的核心竞争力,我们生产的列巴畅销北京、广州、上海等地,产品供不应求。”新疆雪山果园食品有限公司总经理单定华介绍,公司2012年入驻昌吉,先后投资1亿多元,兴建了坚果和列巴(糕点)两条生产线,目前公司拥有员工100余人,以新疆特产为主营产品,通过网络销售和连锁加盟店的营销模式,不断扩大公司品牌影响力,公司销售额不断实现新突破。

“目前,我们公司的网上订单量位居疆内电商平台同类产品销量前列。”单定华说,大批量的单一生产一种产品的生产方式已经不能适应数字消费新时代。食品加工企业要活下来,就要满足消费者特别是年轻消费者的需求。为此,公司加大了资源整

合和科技研发力度,提出了“集新疆、卖全国”的发展定位,专心生产经营新疆原产地农特产品。

昌吉州地产优质小麦粉、黑小麦粉、拉条子原味挂面……设在新疆农业博览园A2馆的雪山果园展示店展示了多款农特产品,吸引了不少游客选购。

品种要多,包装要小,性价比还要高……单定华说,公司联合江南大学、石河子大学等科研机构,组建了由市场营销、技术支撑、创意设计等专业人士组成的研发团队,根据消费者个性化需求量身定制,研发推出新品,让新疆农特产品具备市场竞争力和持久生命力,同时实现公司的高质量发展。

“我们将携带公司自主研发的黑小麦粉、西梅汁、西域之恋品牌列巴、新疆拉条子等100余款名优特产品参展,希望通过商博会觅商机、寻合作,结识更多优质客商、接到更多订单,进一步拓宽销路,让新疆农特产品走得更远。”单定华对即将举行的商博会充满期许。

中信国安葡萄酒业:葡萄酒成为商博会官方指定用酒

本报记者 刘辉

新疆中信国安葡萄酒业有限公司扎根新疆,用专业化管理从源头保证酿酒原料的高品质,引进先进葡萄酒酿造设备,组建专业酿酒师团队、科研团队,加强科技研发与风土研究,不断推陈出新,其生产的高品质葡萄酒得到市场和消费者的认可,并成为商博会官方指定用酒。

8月11日,记者来到新疆中信国安葡萄酒业有限公司,看到了该公司早早准备好参加商博会的5款产品:西域5700赤霞珠干红、尼雅PEOP臻酿干红、果味白兰地、西域赤霞珠干红葡萄酒龙耀、西域赤霞珠干红2003纪念版。

“很荣幸成为商博会官方指定用酒单位,这是对我们公司科研实力和产品质量的认可。”新疆中信国安葡萄酒业有限公司总经理助理、生产总监党国芳说,“今年我们将携带这5款酒参加商博会,希望借助展会线上线下平台拓展更大的市场。”

二十多年来,中信国安葡萄酒业扎根新疆原产地生态产区,不断加强科研创新,专注风土特色的挖掘,不仅获得中国首个酿酒葡萄小产区——玛纳斯小产区的认证,今年还获批农业农村部西北葡萄酒技术重点实验室、自治区葡萄酒产业创新研究院,不断引领推动着葡萄酒产业更加系统、持续高质量发展。

党国芳说,这5款酒品的选择涵盖了公司的大金奖产品、经典产品、科研产品、口碑产品,代表了公司的实力与能力。

党国芳介绍,西域5700赤霞珠干红限量5700瓶,产自天山北麓玛纳斯小产区600公斤限产园中,精选2018年优质赤霞珠,经12个月橡木桶陈酿后进行灌装,拥有不可复制的酿造工艺和口感,荣获2023新疆·昌吉“一带一路”国际葡萄酒大赛最高殊荣——大金奖;尼雅PEOP臻酿干红突出产地生态消费理念,选用天山天池北坡葡

萄种植园的优质赤霞珠精心酿造而成,成熟果香中伴有橡木可可香气,口感细腻优雅;果味白兰地是公司新推出的配制酒(调制酒),突出新疆风味,精选稀缺白葡萄酒种酿造的高品质白兰地酒,与哈密瓜、蜜桃等浓缩果汁调配至最佳糖酸比,口感特别清爽、富有活力,每一口都饱含阳光的味道……

“风土与风味是葡萄酒的魅力所在。我们将以此次商博会为契机,展示新疆风味优质葡萄酒,加强合作,进一步提高产品的市场知名度和市场占有率,推动中国品牌葡萄酒走向世界。我们也将继续坚守品质,加大科技研发创新,加强新品种引进、本土酵母选育和功能性营养成分检测和研究,更加精准、科学地酿造风味独特的新产品,满足市场、消费者个性化需求,促进新疆葡萄酒(产)业高质量发展。”党国芳说。

昌吉溢达纺织有限公司:携“黑科技”成衣出征商博会

本报记者 刘辉

昌吉溢达纺织有限公司坚持“创新、绿色、可持续发展”理念,强化科技创新对产业发展的支撑,在“专精特新”上下功夫,通过智能化改造、产品科技创新,积极灵活应对市场多变性,向上下游延伸产业链,生动诠释了什么是绿色发展、高质量发展。

8月12日,记者走进这家商博会特邀参展企业——昌吉溢达纺织有限公司,一探企业高质量发展和参展备展情况。

记者在昌吉溢达纺织有限公司智能化车间纺纱示范车间看到,自动化流水线有序运转,偌大的车间里只有几个工人在巡检。

该公司生产部经理海洋说,公司这个车间采用国内最先进的生产线,设备自动化率超过90%,整条流水线实现了远程中控操作。

智能化机械生产大大提高了劳动生产

率,降低了人工劳动强度,实现了生产与管理模式的创新及发展。“这条生产线实现万锭纱线用工15人,而旧的生产线生产万锭纱线则需要50人。”海洋说,“我们称车间工作人员为现场管理工程师,他们的学历都在大专以上。”

近年来,昌吉溢达纺织有限公司始终坚持科技创新发展战略,持续运用创新技术,进行数字化智能化改造,加快转型升级步伐,逐步实现从中国制造向中国智造的转变。

海洋介绍,公司加大对新产品的科技创新研发力度,先后投资400万元对生产设备进行提升改造,投资700多万元开发纺纱新技术和新工艺,不断提高产品附加值,提升企业核心竞争力;公司还研发了纯棉精梳超细捻高支纱的新产品,授权实用新型专利7件。2022年公司荣获自治区首批“创新型中小企业”荣誉称号,又入选2022年度智能制造示范工厂揭榜单位和优秀场景名

单,企业技术已达到国际先进水平。

作为一家研发生产长绒棉和高端棉纺的纵向一体化的高新技术纺织企业,该公司从长绒棉基因组测序研究、智能化生产等多方面进行创新技术的研发和应用,全力打造“从种子到衬衫”纺织服装产业链。

“我们使用最好的新疆长绒棉生产出优质产品,2022年我们参加了第七届中国—亚欧博览会,让更多的人了解到我们的优质产品,特别是充满‘黑科技’的衬衫亮相展会引发了关注和热议,带动了更多的商业合作。”昌吉溢达纺织有限公司对外关系部经理海婷说,今年,公司将携多款“黑科技”加持的高品质成衣出征商博会,以商博会为契机展示新产品,讲好溢达新疆故事,进一步打响公司成衣品牌,拓展更大市场空间,让更多人了解、认识新疆优质棉。

第七届新疆科普讲解大赛昌吉州初赛举行

本报讯 实习记者马莉莎报道:8月10日上午,由昌吉州科技局主办的第七届新疆科普讲解大赛昌吉州初赛在昌吉州科技馆举行。

本次大赛以“热爱科学 崇尚科学”为主题,来自全州各行业的13名选手同场竞技,共同传播科普知识的神奇魅力。

大赛分为自主命题讲解和科技常识问答两个环节,自主命题讲解主题涵盖航天、环保、医疗、健康、生物等不同领域。选手们根据学科专长、职业领域,在赛场上以视频、动画等多种方式进行演示,用通俗易懂的语言,为观众呈现了一场精彩的科普知识盛宴。评审组分别从内容陈述、语言表达、整体形象等方面进行综合评分,每位参赛选手讲解后,还要进行科技常识问答。

获得一、二、三等奖的选手将代表昌吉州参加第七届新疆科普讲解大赛复赛。

昌吉州科技局副局长帕丽达告诉记者,举办本次科普讲解大赛旨在为昌吉州科普知识传播人员搭建一个学习、交流和展示的平台,进一步普及群众科普知识,提高群众科学文化素质。

昌吉市在本届种交会上达成合作意向金额超10亿元

本报讯 通讯员成石麟、闫雯报道:在不久前落幕的2023年中国新疆(昌吉)种子展示交易会暨种业发展论坛上,昌吉市共有55家种业企业参会,共展出210多种金牌品种,达成意向性协议涉及金额达10亿元,创历届种交会上新高。

位于昌吉市佃坝镇的新疆广宇科技发展有限公司是昌吉市的一家自治区级育繁推一体化科技型种业企业、自治区农业产业化企业、自治区玉米联合育种攻关成员单位,今年玉米制种种植面积达到3万亩,预计产量1.2万吨,实现产值超过1亿元。在这次种交会上,该企业展出了20个国家和自治区审定的玉米新品种,达成合作意向销售制种玉米新品种2000多吨,产值超过3000万元。

昌吉市作为此次种交会上参展企业最多、展陈产品最多的县市,通过展示交易、基地观摩、种业论坛等方式,全面展示了全市种子企业品牌形象、研发成果、新品种和新技术。新疆昌农种业股份有限公司总经理张红芸说:“我们公司与客户达成合作意向协议金额2000多万元,涉及玉米、小麦种子销售,总量在1500多吨。本届种交会上,我们和一些知名企业进行了深度交流,增强了企业发展的信心。”

据了解,2022年昌吉市成功创建了国家现代农业产业园,是全国5个种业产业园之一,现有国家“育繁推”一体化种子企业2家,注册资金1亿元以上种子企业5家,注册资金3000万元以上种子企业21家,注册资金100万元以上种子企业56家。2023年,全市制种作物面积达12.5万亩,其中玉米制种面积达9.3万亩,西甜瓜制种面积达5000亩,制种蔬菜面积达7000亩,其他制种作物面积达20000亩。

昌吉市农业农村局产业发展科科长赵瑜说:“昌吉市将持续做大种业规模,提升种业品质,做强种业品牌,为推动经济高质量发展作出积极贡献。”